



## 首届中阿峰会、中海峰会在沙特举行

## 两场重磅峰会开创中阿合作新时代

志合者,不以山海为远。9日,首届中国-阿拉伯国家峰会、中国-海合会峰会在沙特首都利雅得举行,中国国家主席习近平出席峰会并发表主旨讲话。

就在前一天,中国还与两场峰会的东道主沙特展开双边互动,两国元首亲自签署全面战略伙伴关系协议,为两国关系未来发展指明了方向。

## 这是一场双向奔赴

9日举行的两场峰会是新中国成立以来中国面向阿拉伯世界规模最大、规格最高的外交行动,中阿领导人共聚一堂,共商中阿关系发展大计,共绘未来合作蓝图,共创中阿战略伙伴关系美好未来。

在上海国际问题研究院外交政策研究所研究员、中国中东学会副会长李伟建看来,中阿峰会是中国-阿拉伯国家合作论坛部长级会议的升级,也是中阿关系发展到一定深度后水到渠成的结果。多年来中阿关系不断上台阶,如今来到了最高层级。和平与发展是当今时代的主题,是时代的命题,也是中国一贯的主张。中国提出的全球安全倡议、全球发展倡议顺应了这样的时代需求,受到越来越多国家欢迎。中国与阿拉伯国家、海湾国家的合作是大势所趋,中阿、中海两场峰会恰逢其时。

对于阿拉伯国家纷纷“向东看”,李伟建



利雅得街头电子屏欢迎习主席访问的标语 图GJ

认为主要基于这几点:首先,看好中国作为世界第二大经济体的发展前景,中国有实力、愿分享,是可靠的合作伙伴;其次,中国同阿拉伯国家在发展战略上有许多契合之处;再次,阿拉伯国家希望摆脱美西方影响,寻求战略自主的愿望日益迫切。

李伟建指出,中阿在强调传统能源合作的基础上,还为未来发展指明了多个方向,非常全面且务实。

在传统能源方面,双方互补性很强。中国是中东石油的最大买家,阿拉伯国家希望有中国这样的稳定市场,也希望借助中国的力量掌握石油转化技术,并大力研发电力、光伏等可再生能源,为未来打算。同时双方还有很多务实合作,包括金融、数字经济、通信、防务等,合作领域不断扩大,多个领域都有涉及,反映出阿拉伯国家想要摆脱单一依靠石油的形象。

值得注意的是,双方还强调文化教育与科研合作,这无疑为阿拉伯国家了解中国的窗口,有着深刻而久远的意义。

## 共同迈向美好未来

李伟建指出,在当前国际环境下,这两场峰会有着里程碑式的意义:

其一,代表中国与阿拉伯国家的关系进入更高层级。放眼世界,一个国家与一个地区多个国家的最高级别合作并不多见,若形成机制,将对把握双方关系发展和提升战略伙伴关系具有指导意义。

其二,这两场峰会是推动落实中国两个全球倡议的良好平台,有助于中国同阿拉伯国家的政策和战略发展接轨,将双方共同的愿景一步步变为现实。

其三,有助于阿拉伯世界稳定发展。与中国的合作可以促进整个阿拉伯地区从动乱走向稳定,从冲突走向发展。

其四,对于中国而言,这也是通过实践让中国方案得到世界认可的印证。中国与阿拉伯关系全面提升,将在全球范围产生积极影响,也向世界提供互惠互利的合作典范。

正如《阿拉伯人消息报》所说,中国需要阿拉伯国家,就像阿拉伯国家需要中国一样。期待中国与阿拉伯国家的这次相聚能成为一个新起点,引领中阿友好合作迈向更美好的未来。 本报记者 王若弦

## 欲保“脱欧”后竞争力和伦敦国际金融中心地位

## 英国拟大幅放宽金融监管政策



伦敦的国际金融中心地位受到挑战 图GJ

英国9日揭晓一揽子金融监管规则改革方案,包含针对银行业、保险业的30多项改革,宣称可大幅精简程序、刺激增长,改革力度为30多年来最大。英国希望借放宽管制提升本国金融业在“脱欧”后的国际竞争力,使伦敦保住国际金融中心地位。批评人士则提醒,不要忘记十几年前金融危机的教训,尤其两个月前英国金融市场刚刚经历震荡,放松监管可能重蹈覆辙。

## 三十多项调整

英国财政大臣亨特在苏格兰首府爱丁堡发布30项金融监管规则调整措施,该计划因而被戏称为“爱丁堡改革”。改革内容包括放宽企业在伦敦证券交易所上市规则、取消有关股票空卖交易的限制、降低小型贷款银行资本金要求等,还要求金融监管机构制定规则时不能只以保障金融市场稳定为目标,还要优先考虑是否有利于促进英国经济增长和竞争力。亨特说,这些措施将巩固“英国作为全球最开放、最有活力和竞

争力的金融服务枢纽之一的地位”。

改革方案中最受关注的是放宽“银行零售业务须与风险较高的投资运作分离”的限制。英国在2008年金融危机后引入这一限制,要求银行的存款、房贷等国内业务资金不得用于投资业务,以免现金流因市场波动断裂。但金融业人士说,此举虽然保障资金流动安全,也给银行运营增加了额外成本。

英国还计划放宽养老金系统和保险业的投资业务限制,便于它们投资更长期、非流动性资产,如保障房、风力发电厂、核电站等,这类资产通常很难短时间内卖出变现。

由于“脱欧”和政坛风波不断,近年不少企业对英投资变得犹疑,伦敦作为欧洲首要金融中心的地位逐步被侵蚀。法国巴黎一度夺走“总市值最高的欧洲股市”桂冠,荷兰阿姆斯特丹也取代伦敦成为交易最活跃的欧洲股票交易中心。

## 首相面对质疑

面对质疑,上任不到两个月的英国首相

苏纳克坚称,取消对大型银行资产用途的部分限制措施并非草率决定,英国仍然将保持高信誉、强有力的金融规范制度。“然而,确保金融业具备竞争力也很重要——本国金融服务业有100万名雇员,而且他们不仅仅在伦敦。”

英国同时还将放宽针对银行高管的奖金限额、聘用程序和问责处罚的规定。金融业人士先期抱怨,英国在金融危机后对银行高管实施更严格监管措施,对吸引外国企业投资不利。

亨特说,英国“脱欧”后,金融决策享有更多自由,才有机会实施新措施。在被记者问及改革是否会给新的金融危机播下种子时,他说:“我们已经吸取了那次崩溃的教训,一些非常重要的防护措施仍会保留,2008年以来各银行财务状况已经变得健康了许多。”

## 经济承受风险

工党影子内阁的金融事务大臣西迪克说,“爱丁堡改革”会带来更多风险。“保守党在摧垮我们的经济后又推出这个,这就不止误入歧途,是在赶着冲向谷底。”

今年以来,保守党政府因一系列丑闻把多名高官拉下马,前首相约翰逊也被迫辞职。经党内选举接替约翰逊上台的特拉斯为刺激经济颁布大幅减税措施,引发金融市场震荡,英镑兑美元汇率一度跌出新低,迫使英国央行出手干预。特拉斯匆匆下台,前财政大臣苏纳克10月就任首相。

环保慈善团体“金融创新实验室”认为,政府改革方案让经济稳定性承受很大风险,削弱必要保护措施“极其危险”。

不过,伦敦金融城政府政策主管海沃德表示,改革不会降低监管标准,反而提供了真正促进经济增长的机会,“我觉得我们应该为此感到非常振奋”。 沈敏

## 美钢铝关税措施被世贸裁定违规

新华社日内瓦12月10日电 世贸组织9日发布专家组报告,裁定2018年美国对进口钢铁和铝产品加征关税的措施违反世贸组织相关规定。

世贸组织争端解决机构发现美国钢铝关税措施违反多项世贸组织相关规定,专家组认为美国并无正当理由实施这一关税措施。

美国贸易代表办公室发言人当天发表声明,拒绝接受世贸组织专家组的结论。

另据报道,中国商务部新闻发言人10日表示,世贸组织专家组就中国诉美国钢铝232关税措施世贸争端案(DS544)发布报告,裁定美国相关措施违反世贸规则,驳回美国援引世贸组织安全例外条款进行的抗辩,中国对专家组作出的客观公正裁决表示赞赏。

2018年,时任美国总统特朗普根据美国《1962年贸易扩展法》,以维护国家安全为由对进口钢铁和铝产品分别加征25%和10%关税,导致多国向世贸组织提起申诉,美国主要贸易伙伴也纷纷出台报复措施。

## 欧盟启动建设首条大型绿氢输送走廊

新华社马德里12月9日电 西班牙、法国和葡萄牙三国领导人9日启动欧盟首条大型绿氢输送走廊H2Med建设计划。

西班牙首相桑切斯说,绿氢输送走廊起自葡萄牙,途经西班牙,穿过地中海,修至法国马赛,然后连接欧洲其他国家,是欧盟首条大型绿氢输送管道。

该项目有两大目的,一是强化欧盟能源安全和能源自主,减少对外能源依赖,二是重申欧洲实现“碳中和”的决心。项目将在2030年前投入使用,每年输送绿氢200万吨,约占欧盟绿氢消费量的10%。

据介绍,该项目分陆上和海上两大部分,陆上部分自葡萄牙东北部塞洛里库修至西班牙西北部萨莫拉,全长248公里,修建费用预计为3.5亿欧元;海上部分起自西班牙巴塞罗那,沿地中海海底铺设至法国马赛,全长455公里,修建成本约25亿欧元。